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Prot. 18296 
 
San Pietro in Casale, 15 dicembre 2009 
  Al Gruppo Consiliare 
  Lista per San Pietro PDL e LN 
  Gent. Capogruppo Sabina Frisario 
 
 
 
Oggetto: Risposta ad interrogazione prot. 16698 del 16.11.2009 

               Notiziario l’Orologio 
 
 

 
L’Orologio, notiziario di informazione dell’Amministrazione comunale di San Pietro in 

Casale, ha compiuto i suoi primi 35 anni di attività. Fu istituito con delibera numero 54 del 
Consiglio comunale di San Pietro in Casale, diventata esecutiva in data 1 aprile 1974. Nella delibera 
consigliare si ravvisava la necessità di “divulgare presso la popolazione amministrata la molteplice 
attività della Civica Amministrazione” e, pertanto, si proponeva la stampa di “un giornalino 
periodico mensile intitolato ‘Notiziario del Comune’ il quale avrà il formato di n° 4 pagine a 
stampa a due colori” da recapitare alle famiglie del Comune. Nel contempo si nominava il direttore 
responsabile (il pubblicista Luigi Arbizzani) e un comitato di redazione formato dal Sindaco e da tre 
Assessori. La delibera, inoltre, prevedeva che “i consiglieri di minoranza possono avanzare 
suggerimenti e proposte al predetto comitato”. 
Negli anni, il comitato di redazione ha subito varie modificazioni, vedendo il progressivo 
allargamento ai direttori di area. Attualmente, la responsabilità del periodico è direttamente in capo 
al direttore responsabile (la giornalista Patrizia Romagnoli), che risponde della sua attività 
direttamente al Sindaco. Il Direttore si avvale dell’apporto tecnico e logistico dell’area servizi alla 
persona e della collaborazione delle altre aree operative del Comune. Alle rappresentanze delle 
minoranze è stato sempre riservato uno spazio idoneo per illustrare le loro opinioni e i loro 
orientamenti. 
 

In tutta Italia sono pubblicate diverse centinaia di notiziari delle Amministrazioni 
pubbliche, sia di Comuni, che di Provincie e Regioni, con varie periodicità e con veste grafica 
fortemente differenziate. Le stesse Amministrazioni statali abbondano di pubblicazioni di varia 
natura che tendono ad illustrare le realizzazioni de singoli Enti. La stragrande maggioranza di queste 
pubblicazioni, sia quelle che si rifanno all’attuale maggioranza governativa, sia quelle che si 
ispirano ad altre formazioni politiche, portano a conoscenza dei cittadini unicamente la voce 
dell’Amministrazione, concedendo al più, e solo in una stretta minoranza di Amministrazioni locali, 
uno spazio limitato alle rappresentanze dei consiglieri di minoranza. Inoltre, i comitati di redazione 
(ove esistono)  sono formati prevalentemente da dipendenti dell’Amministrazione, pur facendo 
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riferimento ad una responsabilità politica del Governo dell’Ente, e non risulta l’esistenza di comitati 
di redazione che coinvolgano rappresentanze delle minoranze. 

 
Per ciò che attiene la distribuzione del periodico, questa è affidata a Poste Italiane spa, con 

specifica indicazione di consegnarla “alle famiglie” indistintamente, pagando la relativa tassa. Ogni 
eventuale disguido nella consegna dell’Orologio è imputabile al distributore e non 
all’Amministrazione comunale. Sarà nostra cura verificare l’eventuale presenza di inefficienze e 
disguidi. 

 
Per trentacinque anni l’Orologio ha informato i cittadini dell’attività dell’Amministrazione 

comunale e delle problematiche sociali, culturali, sportive, economiche anche non direttamente 
collegabili alle istituzioni presenti sul territorio e alla stessa Amministrazione. La tempestiva e 
efficace comunicazione verso i cittadini è uno dei diritti e dei doveri dell’Amministrazione 
comunale, anche se va articolata attraverso la molteplicità di strumenti oggi disponibili.  
 

Stiamo provvedendo a rivisitare l’impostazione del periodico e la sua struttura grafica per 
renderlo più vivace ed efficace e garantiamo la permanenza di spazi che garantiscano la libera 
espressione dei gruppi presenti in Consiglio comunale. Tuttavia, confermiamo l’impostazione 
originaria dell’Orologio, quale espressione diretta dell’Amministrazione comunale. 
 

L’Assessore ai Sistemi Informativi 
Dott. Oronzo De Santis 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


